自考试卷3
一、单项选择题    本大题共10小题  每小题1分  共10分。

（每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案选项前的字母填在题干的横线）

1、表示金属材料屈服强度的符号是        。

        A.σ b      B. σ-1     C. σ s     D.δ 0.5
2、要将Q235B钢与T8钢两种材料区分开用        来鉴别更简便。

        A.拉伸机           B.硬度机     

C.冲击机           D.砂轮机

3、一般机床的床身应选用        材料最适合。

        A.灰口铸铁    B.白口铸铁    D.蠕墨铸铁     E.可锻铸铁

4、缩松倾向比较大的铁碳合金含碳量为         。

        A.0.02 %      B.2.5 %     C.4.3 %     D.5 %

5、冷变形是指金属材料在        以下的塑性变形。

       A.相变温度          B.再结晶温度

       C.回复温度          D.A1温度

6、冲裁工艺中，落料模凹模刃口尺寸为         。

A. 接近于落料件公差范围的最小尺寸

B. 等于落料件的尺寸

C  等于落料件的尺寸减去间隙

D. 等于落料件的尺寸加上间隙

7、手工电弧焊时,开坡口的最主要的目的是         。

        A.方便焊接         B.方便安装   

C.保证根部焊透     D.减少焊接应力

8. 建筑上使用的螺纹钢筋,通常是用        焊接方法连接起来。

       A.电阻点焊    B.电阻对焊     C.电渣焊    D.气焊

9、车外圆,若刀尖低于工件的回转轴线时,其实际前角           。

A.无变化           B.大于标注角度

C.小于标注角度     D.等于标注角度

10、进给方向上的分力又称为          。     

A.切向分力    B. 轴向分力    C. 背向分力   D. 径向分力

1、 C（1分）  2、 D（1分）  3、  A（1分）  4、 B（1分）   5、B（1分）

6、 A（1分）   7、C（1分）   8、 B（1分）   9、 C（1分）   10、B（1分）
二、填空题    本大题共10小题  每小题2分  共20分

11、金属晶体中，最常见的晶格形式是             、             和密排六方晶格。

12、固态物质按其原子排列的特征分为                   、                 两类。

13、铸铁材料中          是强烈阻止石墨化的元素，       元素能提高铁水的流动性。

14、铸铁牌号KTZ450-06中字母KT表示                ，Z表示                 。

15、钢的锻造温度是指                      和                    之间的温度差。

16、冲裁间隙是指                        和                       之间的尺寸差。

17、电焊条是由                           和                     两部分组成的。

18、焊接电弧是由                     区，                     区和弧柱区组成。

19、背吃刀量是                       与                       之间的垂直距离。

20、后角是在正交平面内                       与                  之间的夹角。

填空题

11、体心立方（1分）  面心立方（1分）  12、晶体（1分）   非晶体（1分）

13、 S（1分）   P（1分）              14、可锻铸铁（1分）基体为珠光体（1分）

15、 始锻温度（1分） 终锻温度（1分）  16、 凸模刃口（1分）  凹模刃口（1分）

17、 焊蕊（1分）   药皮（1分）        18、 阴极（1分）  阳极（1分）

19、已加工表面（1分） 待加工表面（1分）  20、 主后刀面（1分） 切削平面（1分） 

三、改错题     本大题共5小题  每小题2分  共10分

（在下列各题的错误部位划线，并在此部位下方写出正确答案）

21碳素工具钢牌号中的数字表示钢中含碳量的万分之几。

22、在生产中，铸件的冷却速度主要取决于铸件材料和铸件壁厚。

    23、板料弯曲时，应注意尽可能使弯曲线与坯料纤维方向平行。

24、焊接结构上总是在焊缝区受到压应力的作用。

25、硬质合金刀具在一般情况下都要使用切削液。

四、多项选择题   本大题共5小题  每小题2分  共10分

（每小题列出四个选项，其中有二至三项符合题目要求。将正确选项前的字母填在括号内。多选，少选，错选该题不得分）

26、铁碳合金基本组织中属于固溶体的有                       [              ]

A珠光体  B铁素体  C渗碳体  D奥氏体

27、在铸铁材料中，促进或微弱促进石墨化的元素有             [              ]

        A锰元素  B硅元素  C硫元素   D磷元素

28、最适合采用模锻生产的零件是                             [              ]

        A机床主轴  B汽车连杆  C汽车曲轴  D汽车油箱

29、通常采用搭接接头进行施焊的焊接方法有                   [              ]

         A电阻点焊  B电阻对焊   C钎焊   埋弧焊

30、在车床上可以加工的表面有                              [              ]

         A外圆面  B内圆面  C键槽  D退刀槽

五、名词解释   本大题共5小题  每小题2分  共10分
31、晶体：                                                             
32、结构斜度：                                                         
33、余块：                                                             
34、焊接热影响区；                                                     
35、主剖面：                                                           
六、简答题   本大题共5小题  每小题4分  共20分

36、试说明亚共析钢淬火加热温度是如何决定的？为什么？

37、试分析碳成分对白口铸铁、灰口铸铁、碳钢的组织、性能的影响？

38、金属加工硬化现象在生产中有哪些实际意义？

39、“要提高焊接构件承载能力，必需提高焊缝强度”这种提法是否正确？为什么？

40、切削过程中产生积屑瘤对切削加工有何影响？

七、工艺分析题   大题共5小题  每小题4分  共20分

41、请分析共析钢从高温到常温的转变过程及转变产物。                                   [image: image1.jpg]



42、图1为支架零件，采用图2的工艺方法铸造，试分析该方法有何优缺点？

[image: image2.jpg]
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         图1                               图2

43、图示一弯曲构件，其边缘尺寸、孔距尺寸以及弯曲半径有何限制？为什么要限制？
答：

[image: image4.jpg]



44、图示一焊接构件的结构工艺性是否合理？如何改进？并说明理由。

答： 

[image: image5.jpg]



45、指出麻花钻头的主切削刀、副切削刀、前刀面、主后刀面的位置。

答： 

[image: image6.jpg]



参考答案

一、单选题：

2、  C（1分）  2、 D（1分）  3、  A（1分）  4、 B（1分）   5、B（1分）

6、 A（1分）   7、C（1分）   8、 B（1分）   9、 C（1分）   10、B（1分）    
二、填空题

11、体心立方（1分）  面心立方（1分）  12、晶体（1分）   非晶体（1分）

13、 S（1分）   P（1分）              14、可锻铸铁（1分）基体为珠光体（1分）

15、 始锻温度（1分） 终锻温度（1分）  16、 凸模刃口（1分）  凹模刃口（1分）

17、 焊蕊（1分）   药皮（1分）        18、 阴极（1分）  阳极（1分）

19、已加工表面（1分） 待加工表面（1分）  20、 主后刀面（1分） 切削平面（1分） 

2、 改错题：

21、碳素工具钢牌号中的数字表示钢中含碳量的万（1分）分之几。

                                         千（1分）

22、在生产中，铸件的冷却速度主要取决于铸件（1分）材料和铸件壁厚。

                                           型（1分）

23、板料弯曲时，应注意尽可能使弯曲线与坯料纤维方向平行（1分）。

                                                 垂直（1分）

24、焊接结构上总是焊缝区受到压（1分）应力的作用。

                           拉（1分）

25、硬质合金刀具在一般情况下都要（1分）使用切削液。

                           不要（1分）  

3、 多项选择题；

26、[ B（1分） D（1分）]  27、[ B（1分）D（1分）]  28、[ B（1分） C（1分）]       

29、[  A（1分） C（1分）]    30、 [ A (0.5分)  B (0.5分)  D (1分)  ]

4、 名词解释:

31、晶体：原子呈规则排列的物体(2分)

32、结构斜度：垂直于分型面非加工表面上的一定斜度(2分)

33、余块：加工余量以外，锻件上增加的一部分金属(2分)

34、焊接热影响区：受焊接热循环的作用，发生组织变化的区域 (2分)

35、主剖面：通过切削刃上的某点，与主切削刃在基面上投影垂直的平面(2分)

六、简答题：意思相近的答案酌情给分

36、答： 亚共析钢 AC3+（30—50）℃  （1分）

过高会使马氏体晶粒粗大 同时引起变形（1.5分）

过低会在淬火组织中出现铁素体，造成硬度不足 强度不高（1.5分）

37、答：白口铸铁中碳以Fe3C 存在(0.5分)   性能  硬、脆(0.5分) 
灰口铸铁中碳大部分以石墨形式存在(0.5分)    强度、塑性低  (0.5分)
碳钢中碳以固溶体(0.5分)机械混合物(0.5分)  金属化合物存在(0.5分)
强度高  塑性好  (0.5分)

38、答：强化金属（2分） 使塑变连续进行（2分）

39、答：不正确（1分） 因为承载能力与热影区有关

（熔合区、过热区是最薄弱环节）（3分）

40、答：有利  保护刀具   增大前角有利切削 （2分）

不利  不稳定引起震动   影响已加工表面精度与粗糙度（2分）

七、工艺分析题：

41、答：1点以上为液相  1点开始析出A（1分）   2-3点之间为A（1分）

  3点产生共析反应生成P（1分）  3点以下到常温为P（1分）

42、答：优点 整体造型，不会产生错箱（2分）
       缺点 型蕊不稳定，可能上浮或偏斜（2分）
43、答：H≥2δ(0.5分) 为防止孔变形(0.5分)   L≥2δ(0.5分) 保证圆弧的成形(0.5分)
      R≥（0.25--1）δ（1分）  防止圆弧的破裂（1分）

44、答：不合适处  焊缝离加工表面太近，影响表面加工精度 （1分）

改进   取消角焊缝，采用组合焊缝（1分）  作图（2分）
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45、答：主后刀面（1分）主切削刀（1分） 前刀面（1分）副切削刀（1分）
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